



“10后”志愿者 入户检查垃圾分类 20户家庭半数有混投现象

昨天,来自鄞州姜山社区的10名“10后”“光合小将”志愿者走进居民家里,徒手翻垃圾桶。垃圾混投的,他们现场“找茬”;垃圾分类正确的,他们送上点赞贴纸。据悉,这些小小志愿者以后将化身督导员,“小手牵大手”,做好垃圾分类。入户检查结果,还将定期在社区公布。



小志愿者入户检查垃圾分类。

A “10后”志愿者入户检查 一个个徒手翻垃圾

“咚、咚、咚……”“光合小将”童子檀和孙若涵敲响了韩女士家的门。一进门,他们就自报家门:“您好,我们是来检查垃圾分类的。”说完,两个小家伙就分头行动,一个钻进客厅,一个直奔厨房。

刚走进厨房,童子檀就看到了扔在厨余垃圾桶里的餐巾纸。“奶奶,用过的纸巾属于其他垃圾,不能放在厨余垃圾桶。”再往下翻,厨余垃圾桶里还有一只揉成团的塑料袋。童子檀眉头一皱,说:“这不是厨余垃圾,也是其他垃圾。”

搭档孙若涵更是火眼金睛,在客厅的其他垃圾桶里找到了葡萄皮和花生壳。“葡萄皮、花生壳等果皮果壳属于厨余垃圾,不应该混在其他垃圾里。”小志愿者讲得头头是道,韩女士反倒有些不好意思了。“好的,奶奶知道了,下次一定注意。”

在昨天的人户检查中,垃圾混投现象较为普遍。

在5楼阮女士家,小志愿者盛紫轩和彭钊在客厅的其他垃圾桶里发现了过期药品和纸盒。“奶奶,您投错了,这些过期药品是有害垃圾,要单独投放。”“这都是我们平常吃的药,过期没几天,怎么就是有害垃圾了?”“药品过期就是有害垃圾,纸盒属于可回收垃圾,是要分开投放的。”盛紫轩一脸认真的样子,把老人逗乐了。

她一边说,一边将垃圾分类宣传册递给老人。“垃圾怎么分类,这上面都画着,奶奶,您可以看一看。”

B “10后”和“50后”的较量 老人的垃圾分类知识是孙子教的

因为是工作日,在家的大多是老人。“10后”和“50后”的较量,会擦出什么样的火花?

“光合小将”徐欣然和徐继祖来到了67岁的李女士家中,他们一进门便机警地翻找垃圾桶。在厨余垃圾桶,徐欣然翻开垃圾袋一无所获,竟连一张餐巾纸都没有找到。客厅的其他垃圾桶,同样没有混放现象。

没找到混投的垃圾,徐欣然有些小失落。“奶奶,我要考考你!”她像个大人似的,接连发问:“我们的生活垃圾分几类?过期药品属于什么垃圾?”

面对突如其来的问题,李女士却对答如流:“生活垃圾分为四类,厨余垃圾、可回收垃圾、其他垃圾和有害垃圾,过期药品属于有害垃圾。”

“奶奶,您太棒了,给您点个赞。”说着,两个孩子给老人贴上了点赞贴纸。李女士的专业,让记者有些意外。这位67岁的老人是如何做垃圾分类的?说起这事,她笑了。“都是孙子手把手教的,他就是‘光合小将’的成员,我不能拖后腿。”

李女士的孙子李思韩今年12岁,学校里经常有倡导垃圾分类的活动,孩子就成了垃圾分类宣传员。“一开始我嫌麻烦,没有好好分类,孩子都会指出来。不知不觉坚持了一年多,现在早就习惯成自然了。”

C “小手牵大手”开展垃圾分类 下一步还要做督导员

一个上午,小志愿者们入户检查了20户家庭,其中11户有垃圾混投现象,9户家庭垃圾分类到位,获得点赞贴纸。带队的社工说,居民的垃圾分类意识还比较薄弱,一些日常垃圾出错几率比较高,比如塑料袋、餐巾纸属于其他垃圾,废电池、废灯管属于有害垃圾,但很多人会分错。

“光合小将”志愿者团队于今年5月在姜山镇团委组织下成立,目前有80余人,年龄在8-13岁。这段时间,垃圾分类是他们的“重头戏”。

童子檀是最早加入“光合小将”志愿者团队的。平日里,他会把家里可回收的书本、报纸、空纸箱、饮料瓶收集起来,时常提醒家人把吃剩的瓜皮果壳放进厨余垃圾桶。

母亲章女士说,孩子其实挺腼腆,但看到有人乱投放垃圾,他都会主动提出来。“垃圾分类监督员,当得有模有样。”

“以前,我们的垃圾分类志愿者都是成年人,从实行效果来看,孩子们入户检查,反而效果更好,家长们更愿意听。”姜山社区党支部书记黄琳说,这些志愿者将定期入户检查,检查结果公布在社区宣传栏。下一步,他们将从中挑选垃圾分类督导员,让孩子来影响家庭做好垃圾分类。

记者 薛曹盛 实习生 岑婷婷 通讯员 范丁杰 杨秀珍 文/摄

寓义于利 点绿成金 兴业银行宁波分行的绿色金融实践

2006年,兴业银行从首推能效项目融资业务起步,探索将绿色金融作为战略性业务推进。“植绿”10年,兴业银行绿色金融逐渐“开花结果”。通过搭建集团化绿色融资产品体系,不断落地各类绿色金融新业务首单,获得了监管机构、同业和市场的高度认可,奠定了在绿色金融领域实践先行者与市场领先者的地位,成为中国首家“赤道银行”、全球气候大会银行业会员、国家和多省市绿色金融专业委员会牵头成员。绿色金融已经成为该行最具特色的品牌之一,是本行最为靓丽的一张“名片”。

在宁波地区,兴业银行宁波分行与总行步调一致,多年来始终致力于金融支持地方绿色可持续发展和人居环境改善的探索与实践。通过对总行绿色金融产品和可持续发展思路的不断应用,为区域客户带去最专业的金融服务和解决方案。截至2019年6月末,兴业银行宁波分行已累计在宁波市清洁生产、节能环保和环境治理等领域提供融资144.64亿元,支持了176个项目,融资金额突破120亿元。

不忘初心,反哺生态

前几年,杭州湾管委会正备受环境问题影响,致使引入国际大型企业生产项目受阻。国际资方在考察后说,杭州湾新区交通便利,区位条件优越,但是现有工业污染严重,对当地土壤、水域影响很大,安全生产存在较大隐患,如果一日未治理,就不可能考虑迁入。兴

业银行宁波分行及时将此情况汇报当时的总行环境金融部,总行派出专家团亲赴现场,对杭州湾新区漂染园区及周边河流生态修复综合治理项目提出了综合性金融服务方案,并打包提供了包括可研、环评在内的“融智”服务,最终给与节能减排项目贷款8亿元,期限5年。经过多年治理,今日的杭州湾新区已看不到严重污染现象,满目都是海滩、河流、湿地、水道、树木植被等丰富的生态资源。新区已经吸引了上海大众、吉利汽车等知名企业扎根落户。本行绿色金融的有力支持,大大提升了区域生态环境质量和水平,对改善杭州湾新区的投资环境、实现社会经济可持续发展战略具有重要意义。

低碳出行,绿色排放

十二五期间,根据市里规划要求,宁波市公共交通总公司要淘汰欧I、欧II以下在运营车辆,使宁波公交达到欧III排放标准,到达国内同类城市先进水平。为达成目标,当时宁波公共交通总公司还需合计新购车辆400辆,包括报废更新242辆,新增运力158辆,预计投入资金8570万元。但城市客运服务的公益性决定了其客运产生的运营收入无法满足自身正常经营周转,必须由政府财政补贴才能保持盈亏平衡,新购车辆的需求对公司财务压力较大。本着对客户的支持和对绿色交通的信念,兴业银行宁波分行快速给予公司综合授信6000万元用于购买车辆和运营。

五水共治,服务民生

2010年以来,兴业银行宁波分行将绿色金融重点业务锁定到城市环境基础设施以及环境治理项目上,并陆续通过项目贷款、流动资金贷款等融资方式,支持了包括象山西周镇污水处理工程、象山白岩山污水处理工程、奉化苑湖污水处理机配套污水管网工程、北仑岩东污水处理三期工程、舟山纳海油污水综合处理项目、宁波市北区污水处理厂、鄞州区排水公司在内的多个县市区的污水处理设施营建与提标改造。2015年来,兴业银行宁波分行又进一步侧重于支持自来水供应、原水生产、水库管理等水资源开发与利用环节的项目需求,并通过资产证券化、并购贷款和定向承销地方政府债券等创新融资产品给余姚水投、北仑河海水利等企业大力支持。截止目前,“水”领域的投入已占兴业银行宁波分行绿色金融融资余额的44.44%,为绿色经济贡献新的力量。

习总书记曾经讲过“浙江的今天,就是全国的明天”,浙江坚定不移走生态文明建设之路,努力打造成“全国范本”。宁波作为浙江省唯一的计划单列市,必然是绿色金融发展的重点区域之一。兴业银行宁波分行将在宁波市委、市政府领导下,与各级部门合力推进供给侧结构性改革,加快传统产业转型升级、推动装备制造高端化智能化发展,大力发展绿色制造、绿色能源,支持宁波打好碧水蓝天净土清废四大环境治理攻坚战。